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Ata de Reunião - 2ª Rodada de Reuniões dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte
CT 2 - Comitê Temático de Acesso a Mercados

Item 1 – Abertura 
1. Em vinte e um de agosto de dois mil e vinte e quatro, às 11 horas, na Associação Comercial do Pará, localizada na Av. Pres. Vargas, 158 - 5º andar – CEP 66610-000, Campina, Belém/PA, reuniram-se os participantes nominados na página 1, 2 e 3 deste registro, bem como outros participantes e convidados para o CT 2 - Comitê Temático de Acesso a Mercados da 2ª Rodada de Reuniões dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte

2. A reunião foi iniciada pela sr. Mauricio Juvenal, Secretário Nacional de Microempresa e Empresa de Pequeno Porte, agradeceu a presença de todos os participantes e desejou boas discussões para este Comitê Temático de Acesso a Mercados. Contudo, justificou que teria que se ausentar da condução deste Comitê Temático em razão de demanda do Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte relacionado ao Projeto de Lei nº 1.725/2024. Assim, informou que a condução dos trabalhos da Secretaria do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte ficará a cargo da sra. Jeane Borges neste Comitê Temático.

3. A sra. Jeane Borges, Diretora de Ambiente de Negócios, Microempresa e Empresa de Pequeno Porte do Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte, realizou solicitação por observância do tempo previsto ao Comitê, visando cumpri o horário programado para este dia, e iniciou este Comitê Temático de Acesso a Mercados passando a palavra para a sra. Rafaella Paulinelli, coordenadora pública deste Comitê Temático, e representante do  Agência Brasileira de Promoção de Exportações e Investimentos (ApexBrasil).

4. A sra. Rafaella Paulinelli cumprimentou a todos os presentes e apresentou o escopo deste Comitê Temático de Acesso a Mercados. Ademais, conforme encaminhado na 1ª rodada de Reunião do Comitê Temático, informou que a ApexBrasil realizará uma apresentação de suas ações nesta reunião, contando com o apoio do representante regional da ApexBrasil, o sr. Éssio Lanfredi, para esta finalidade. Por fim, dando prosseguimento a esta reunião, passou a palavra para o sr. Antônio Sergio Miletto, coordenador privado deste Comitê, e representante da Associação Latinoamericana de Micro, Pequenas e Médias Empresas para as suas falas iniciais.

5. Por questão de ordem, a sra. Jeane Borges solicitou a palavra para realizar breve informe sobre as ações transcorridas no período inter-Fórum, tendo sido realizados diálogos com os coordenadores públicos e privados dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte para a priorização de ações previstas na Agenda Prioritária, sem prejuízo as demais ações, no intento que haja entregas à sociedade este ano.

6. Aproveitando-se desta manifestação, a sra. Rafaella Paulinelli informou aos participantes que os temas priorizados por este Comitê Temático de Acesso a Mercados serão devidamente apresentados nas falas posteriores desta reunião.

7. O sr. Antônio Sergio Miletto cumprimentou a todos e aduziu que sobre o que se refere às agendas prioritárias do ano de 2024, este Comitê Temático de Acesso a Mercado está propondo a priorização do Banco de Dados de Boas Práticas, que buscará catalogar as boas práticas estaduais e nacionais, especialmente sobre ações de outros ministérios que impactam o empreendedorismo. Ademais, este Comitê Temática buscará priorizar a construção de um Observatório das Compras Públicas que buscará concatenar dados estaduais de compras públicas advindas do microempreendedor e do empreendedor de pequeno porte.

8. O sr. Antônio Sergio Miletto ainda aproveitou da oportunidade para realizar uma defesa da adoção da temática de compras públicas no âmbito deste Comitê Temático. Assim, rememorou exemplos concretos de empresas que construíram marca e infraestrutura própria, que posteriormente viabilizaram o acesso aos mercados externos, por meio do acesso anterior ao sistema de compras públicas. Lembrou, ainda, que existem poucos dados sobre a distribuição de recursos dos entes públicos para a compra de produtos e serviços de microempresas e empresas de pequeno porte, determinado em lei em 25%. Desta feita, concluiu sua manifestação inicial reforçando a importância do tratamento desta temática neste Fórum Permanente das Microempresa e Empresas de Pequeno Porte, salientando que Observatório de Compras Públicas poderá ser importante ferramenta para evolução das políticas públicas, bem como instrumento de reconhecimento dos municípios mais ativos e favoráveis ao microempreendedor e ao empreendedor de pequeno porte.

9. Sem mais a se manifestar em sua fala introdutória, o sr. Antônio Sérgio Miletto deu prosseguimento a pauta, repassando a palavra ao sr. Éssio Lanfredi, representante da Agência Brasileira de Promoção de Exportações e Investimentos, para a realização da apresentação das ações desta pasta.

10. O sr. Éssio Lanfredi agradeceu a todos os presentes, em especial a colega Rafaella Paulinelli que o acompanha neste evento, e aduziu que esta apresentação buscará expor as ações da ApexBrasil voltados ao acesso ao mercado internacional

Item 2 – Apresentação ApexBrasil

11. O sr. Éssio Lanfredi agradeceu a todos os presentes, em especial a colega Rafaella Paulinelli que o acompanha neste evento, e aduziu que esta apresentação buscará expor as ações da ApexBrasil voltados ao acesso ao mercado internacional.

12. O sr. Éssio Lanfredi elucidou que a ApexBrasil é a agência oficial do Brasil para os negócios internacionais atuando no fomento ao desenvolvimento sustentável com as exportações e os investimentos estrangeiros. A ApexBrasil possui representação em todas as regiões brasileiras e atua por meio de parcerias e cooperação com entes nacionais e internacionais.

13. O sr. Éssio Lanfredi explicou que a ApexBrasil possui diretrizes voltadas para a sustentabilidade, promoção da imagem nacional e de diversificação das exportações, havendo nesta gestão do sr. Jorge Viana, na qualidade de presidente da ApexBrasil, também o foco institucional voltado para as microempresas e empresas de pequeno porte.

14. No âmbito de atuação da ApexBrasil, validando a sua missão e razão de existência, o sr. Éssio Lanfredi apontou números contábeis que reforçam a relevância e importância da atuação desta agência. Para além dos números, ressaltou que a atuação da ApexBrasil vem proporcionando mais competitividade e resultados para seus clientes.

15. Entre as agendas prioritárias da ApexBrasili, o sr. Éssio Lanfredi destacou o Programa Mulheres e Negócios Internacionais, em favor da equidade de gêneros; o Programa de Qualificação para Exportação (PEIEX), que visa qualificar as empresas de todo o território nacional para a exportação; a Plataforma Brasil Exportação, que é uma ferramenta destinada a empresas brasileiras que desejam iniciar ou expandir suas exportações, catalogando todas as ações ofertadas pelos estados e entes privados para este fim; e o Exporta Mais Brasil, um programa com foco em conectar o comércio exterior a empreendedores de todo o país.

16. Diante da exposição das ações da agência, o sr. Éssio Lanfredi aproveitou a oportunidade para convidar a todas as entidades participantes deste nobre Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte a cadastrarem seus serviços no Plataforma Brasil Exportação, o que permitirá um contato direto dos empreendedores interessados na pauta de exportação com os serviços prestados por cada instituição.

17. O sr. Éssio Lanfredi destacou que a ApexBrasil trabalha para a qualificação das empresas com uso de inteligência de mercado, assim diversos ferramentais institucionais são disponibilizados ao empresário, aos Estados e Municípios, como por exemplo o perfil de exportação, bem como informes de mercado e alertas, que visam ajudar a implementação de políticas públicas para acesso aos mercados internacionais. Neste sentido, citou o programa PEIEX, que é uma consultoria customizada para as empresas que intentam o acesso ao mercado internacional, contendo mais de 40h de conteúdo gratuito.

18. Por fim, o palestrante mencionou a ocorrência da Expo Osaka 2025, uma exposição universal secular que se destaca por ser um evento de grandíssima dimensão e que a ApexBrasil possui a honra de organizar a representação brasileira neste evento. Sendo outra medida de inserção do mercado brasileiro internacionalmente.

19. A sra. Rafaella Paulinelli agradeceu a apresentação de seu colega da ApexBrasil e, retornando às pautas prioritárias deste Comitê Temático, destacou que é objetivo deste colegiado articular com os diferentes atores envolvidos para o mapeamento de uma jornada mais clara para a internacionalização das empresas brasileiras, resultando em cartilha ou instrumento similar.

Item 3 – Dúvidas e Discussões

20. O sr. Ercílio Santinoni, representante da Confederação Nacional das Micro e Pequenas Empresas e Empreendedores Individuais, parabenizou a completude da apresentação da ApexBrasil, contudo consignou certa decepção com as ações apresentadas, uma vez que não restou claro na apresentação quais eram as ações voltadas para as microempresas e empresas de pequeno porte e qual a porcentagem de recursos da agência destinadas para a internacionalização deste importante segmento de empresas, solicitando que quando oportuno haja uma apresentação nesta temática, de forma coerente ao escopo deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte.

21. Em atenção ao exposto, o sr. Éssio Lanfredi reconheceu que pode existir uma visão distante da ApexBrasil das microempresas e empresas de pequeno porte, em certa medida fruto de ações anteriores, contudo, voltou a reforçar que desde o início da gestão do sr. Jorge Viana na ApexBrasil, há sim ações voltadas para as microempresas e empresas de pequeno porte. Neste sentido, julgou oportuno citar alguns casos particulares de pequenas empresas que foram oportunizadas pela ApexBrasil a participar de feiras e eventos internacionais, todavia, ponderando e reconhecendo que a busca ativa da ApexBrasil não é perfeita, como não poderia ser, assim não alcançando todas as empresas, mas garantindo que todas as empresas, independentemente do porte, que os procuram recebem o devido atendimento. Portanto, ressaltou a importância da participação da ApexBrasil neste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte para desmistificar essas visões de distanciamento.

22. A sra. Rafaella Paulinelli, em complemento ao colega, expôs que todos os serviços da ApexBrasil são orientados para as microempresas e empresas de pequeno porte e elucidou que mais de 60% dos atendimentos anuais da ApexBrasil são para microempresas e Empresas de Pequeno Porte.

23. O sr. Agnaldo Joaquim dos Santos, representante da Confederação Nacional das Micro e Pequenas Empresas e Empreendedores Individuais, parabenizou a apresentação e referendou a fala do sr. Ercílio Santinoni. Complementarmente, expôs que trabalha com o mercado internacional e acredita que o País deve enfrentar os problemas quanto a abertura de carta de crédito, não havendo esse serviço em instituições bancárias brasileiras e sendo necessária a busca de instituições bancárias estrangeiras. Assim, clamou para que o Ministério avance nesta questão o mais brevemente possível.

24. O sr. José Tarcísio, representante da Confederação Nacional das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte (COMICRO), rememorou que o programa PEIEX surgiu no antro deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte. Contudo, apesar das raízes deste programa, ponderou que mesmo a COMICRO tendo realizado solicitação para participação neste programa, jamais conseguiu. Assim, questionou ao membro da ApexBrasil se as instituições de representação das microempresas e empresas de pequeno porte, a exemplo da COMICRO, podem aderir ao PEIEX em seus estados.

25. O sr. Gustavo Reis Melo, representante do Sebrae Nacional, em atenção aos questionamentos e ponderações das organizações de representação das microempresas e empresas de pequeno porte já realizadas, destacou que é uma orientação do Sebrae e da ApexBrasil que o Sebrae passe a atuar mais ativamente no PEIEX dentro dos estados, assim está em trânsito a assinatura dos contratos de convênio para viabilizar este fim. Ressaltou que a ideia do vínculo do programa ao Sebrae é para fortalecer a presença das microempresas e empresas de pequeno porte, sendo essa uma tendência já apresentada desde 2018.

26. A sra. Rafaella Paulinelli reiterou a fala do representante do sr. Gustavo Reis e uma vez mais retornou a falar sobre as questões das zonas de atuação da ApexBrasil.

27. O sr. José Antônio Ramalho, representante da Associação Brasileira de Direito Médico e Bioética, parabenizou a apresentação e destacou que irá compartilhá-la com todos os integrantes da instituição na qual ele representa. Realizou, ainda, fala referente ao Índice de Políticas para Pequenas e Médias Empresas da América Latina e do Caribe 2024, especificamente sobre a dimensão de Acesso ao Mercado e Internacionalização, constando que apesar da profundidade do estudo realizado pela OCDE, não há a menção das ações programáticas da ApexBrasil neste documento, instando assim que sejam inseridas as ações apresentadas no documento, caso haja esta oportunidade.

28. O sr. Arno Gleisner, representante da Câmara de Comércio, Indústria e Serviços do Brasil, chamou a atenção deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte para o Projeto de Lei nº 508/2024, em tramitação no Senado Federal, que busca consolidar a legislação federal sobre o comércio exterior e dispõe sobre os Impostos de importação e exportação. Ademais, consignou que uma solicitação de análise do referido projeto de lei já fora enviada à Secretaria-Executiva do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte. Portanto, pela relevância do projeto, questiona sobre o andamento desta questão.

29. A sra. Flávia Britto, representando neste ato a Secretaria-Executiva o Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte, reportou que o questionamento foi anotado e seria respondido oportunamente ainda nesta reunião.

30. A sra. Luzia Rezende, representante da Secretaria de Micro e Pequenas Empresas do Estado do Maranhão, questionou aos representantes da ApexBrasil sobre como os estados poderiam estar acessando ao programa Mulheres de Negócios e o Exporta Mais Brasil, ambos mencionados na apresentação.

31. O sr. Éssio Lanfredi elucidou que o acesso aos programas são livres, por meio da internet. No que se refere a participação dos estados, lembrou que os programas são voltados para as empresas exportadoras, sendo salutar que os estados e os órgãos de representação instem as empresas a participarem dos programas e apoiem-nas, eventualmente, com ajudas de custo de passagens ou outros custeios pontuais necessários.

32. O sr. Valdir Pietrobon, representante da Confederação Nacional do Comércio, parabenizou a exposição das ações programáticas da ApexBrasil, contudo, ressaltou que não foi destacado nenhuma ação para microempresas e empresas de pequeno porte. Assim, ponderou a necessidade de que este Comitê Temático se atenha ao escopo fundamental do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte e organize uma nova apresentação da ApexBrasil de programas voltados às microempresas e empresas de pequeno porte.

33. O sr. Éssio Lanfredi voltou a consignar compreensão quanto as preocupações do membro deste Comitê Temático, sendo talvez necessária uma maior densidade na apresentação das ações, contudo, tornou a reiterar que mais da metade das empresas atendidas pela ApexBrasil são microempresas ou empresas de pequeno porte, havendo reiterados exemplos de empresas deste porte participando de ações da agência, assim entende que foi respeitado o escopo deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte nesta oportunidade.

34. O sr. Valdir Pietrobon, em vista da fala do representante da ApexBrasil, convidou a este Comitê Temático e ao Governo Federal a pensarem em meios de viabilizar a participação de ao menos uma microempresa ou empresa de pequeno porte em cada feira de exportação com participação da ApexBrasil. Lembrou que as grandes empresas, que normalmente são levadas a estes eventos, não são privadas desta oportunidade, havendo inclusive meios próprios para garantir essa representação institucional, contudo, a mesma realidade não se aplica as microempresas e empresas de pequeno porte, portanto, sendo necessária uma intervenção do Governo Federal em seu favor. Por entender que tal oportunidade é benéfica ao mercado brasileiro, convidou a todos a pensarem sobre o tema.

35. O sr. Éssio Lanfredi voltou a reforçar a sua compreensão desta relevante manifestação e lembrou que a ApexBrasil já vem oportunizando essas participações das microempresas e empresas de pequeno porte recentemente.

36. A sra. Daise Rosas, representante da Rede Brasil Afroempreendedor, corroborou com a manifestação do sr. Valdir Pietrobon, ressaltando a importância da participação das microempresas e empresas de pequeno porte nestes eventos. Expôs, ainda, o caso particular da entidade da qual representa, no qual buscou-se acesso à ApexBrasil desde 2014, contudo, obtendo sucesso nessa empreitada apenas em 2024, por intermediação do Ministério das Mulheres, sendo esta a primeira vez que conseguiu-se encaminhar microempreendedoras negras aos eventos da ApexBrasil. 

37. A sra. Daise Rosas, conhecendo as dificuldades do acesso dos microempreendedores e empreendedores de pequeno porte aos mercados internacionais e aos programas existentes para este fim, instou que as autoridades e responsáveis repensem, conjuntamente as entidades de representação, as políticas públicas existentes, de forma a proporcionar um acesso mais igualitário e equânime aos diferentes tipos de empreendedores. Lembrou que os microempreendedores não possuem os mesmos recursos que permitam o custeio de oportunidades internacionais, sendo salutar pensar em políticas públicas que contornem essa problemática, como outrora também salientado por outro colega deste Comitê Temático.

38. O sr. Éssio Lanfredi agradece a relevante contribuição apresentada e se aprazou com a percepção atual das mudanças das diretrizes da ApexBrasil nesta gestão do sr. Jorge Viana, reforçando o compromisso da agência para com as microempresas, com empreendedorismo feminino e com a diversidade.

39. O sr. Pedro Rincon, Analista de Comércio Exterior do Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte, aproveitando da menção anterior ao Indice de Políticas para Pequenas e Médias Empresas da América Latina e do Caribe 2024, esclareceu que as ações da ApexBrasil foram encaminhadas à OCDE e foram consideradas na subdimensão de Programas de apoio à internacionalização. Elucidou, ainda, que os programas estão explicitamente mencionados no perfil Brasil do referido estudo, que faz uma abordagem mais detalhada de cada dimensão.

40. Por uma questão de ordem, o sr. Éssio Lanfredi, retornando ao tema da participação dos estados no PEIEX, lembrou que na celebração de convênios do programa junto aos estados existia uma etapa de chamamento público que oportunizava que entidades públicas, com escopo para capacitação e treinamento, pudessem se colocar como executoras do programa. Todavia, reforço os andamentos atuais do programa conforme destacado anteriormente pelo sr. Gustavo Reis Melo.

41. Em complementação, o sr. Gustavo Reis Melo reforçou o compromisso do Sebrae como um dos executores do PEIEX em diversos estados, estando a disposição para quaisquer esclarecimentos. Ademais, pontuou que o Sebrae está trabalhando junto ao Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC) para o lançamento do Programa de Internacionalização para as Microempresas, previsto para setembro do corrente ano, idealizando-se o mapeamento da jornada do pequeno negócio para a internacionalização e buscando compreender como as diferentes entidades podem atuar no suporte deste processo.

42. O sr. José Tarcísio saudou a aproximação do Sebrae e da ApexBrasil para a execução do PEIEX, reconhecendo a relevância e importância deste programa. Todavia, convidou que estas entidades buscassem a aproximação com as entidades de representação das microempresas e empresas de pequeno porte neste processo para garantir uma maior efetividade das políticas de incentivo a exportação para as microempresas e empresas de pequeno porte na prática, colocando a COMICRO a disposição para estes debates.

Item 4 – Informes finais e encerramento

43. A sra. Rafaella Paulinelli agradeceu a contribuição de todos neste CT 2 – Comitê Temático de Acesso a Mercados, as contribuições serão essenciais para subsidiar a construção de uma estratégia de execução das agendas prioritárias deste Comitê em 2024, previamente destacadas nesta reunião. Ademais, instou que todos os participantes mantenham o contato até a última rodada de Reuniões dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte, prevista para novembro, visando uma discussão profícua e salutar nos alinhamentos para as entregas deste Comitê.

44. O sr. Antônio Sergio Miletto agradeceu a presença de todos os participantes, bem como as suas contribuições e oportunidades de melhorias expostas. Neste sentido, em um exercício de benchmarking, sugeriu que todos se debrucemos nas políticas europeias que lideram a participação das microempresas e empresas de pequeno porte no quadro de exportações nacionais, salientando que podem existir soluções profícuas ao ambiente brasileiro, ressalvando as características peculiares nacionais que nos diferem e influenciam o nosso perfil de exportação.

45. O sr. Antônio Sergio Miletto aduziu que será marcada uma nova reunião deste Comitê em breve, contando com o apoio da Secretaria-Executiva para viabilizar o agendamento deste encontro. Considerou salutar a participação do sr. Gustavo Reis Melo nos debates, estendendo o convite para a sua participação desde já, para que seja possível trazer respostas as demandas aqui colocadas.

46. O sr. Dayvison Araujo Roque, neste ato representando a Secretaria-Executiva do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte, agradeceu a todos e encerrou a reunião.
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